

中共黑龙江省委机关报

2023年6月8日 星期四

癸卯年四月廿一

第25130期 今日8版



龙头新闻客户端

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号 CN23-0001

人民日报评论员文章

## 更好担负起新的文化使命

论学习贯彻习近平总书记在文化传承发展座谈会上重要讲话

新时代，新征程，新使命。

“要坚定文化自信、担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的新文化，建设中华民族现代文明。”在文化传承发展座谈会上，习近平总书记深刻阐明我们在新时代新的文化使命，对努力建设中华民族现代文明提出明确要求，对于更好担负起新的文化使命，全

面落实党的二十大关于宣传思想文化工作的各项战略部署，扎实推进中华民族现代文明和社会主义文化强国建设，具有重大指导意义。

强调“只有坚持从历史走向未来，从延续民族文化血脉中开拓前进，我们才能做好今天的事业”，指出“一个国家、一个民族的强盛，总是以文化兴盛为支撑

的，中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件”，明确“全面建设社会主义现代化国家，必须坚持中国特色社会主义文化发展道路，增强文化自信”……党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央在领导党和人民推进治国理政的实践中，把文化建设摆在全局工作的重要位置，

(下转第四版)

习近平致信祝贺首届文化强国建设高峰论坛开幕强调

# 更好担负起新的文化使命 为强国建设民族复兴注入强大精神力量

新华社深圳6月7日电 首届文化强国建设高峰论坛7日下午在深圳开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，代表党中央表示热烈祝贺。

习近平在贺信中指出，我们党致力于铸就社会主义文化新辉煌。党的十八大以来，我们把文化建设摆在治国理政的突出位置，不断深化对文化建设的规律性认识，推动文化传承发展，社会主义文化强国建设迈出坚实步伐。

习近平强调，我们要全面贯彻新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，更好担负起新的文化使命，坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新，激发全民族文化创新创造活力，在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，不断促进人类文明交流互鉴，为强国建设、民族复兴注入强大精神力量。

主论坛上，中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊宣读了习近平的贺信并发表主旨演讲。他说，习近平总书记的贺信体现了坚定的文化自信、高度的文化自觉，为担负起新的文化使命、建设中华民族现代文明指明了方向。要认真学习贯彻习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神和此次贺信中的重要指示精神，担当使命、奋发有为，高扬思想旗帜，增强精神力量，深植文化根脉，推进繁荣发展，促进交流互鉴。

中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明出席并致辞。全国人大常委会副委员长铁凝出席并发表演讲。首届文化强国建设高峰论坛主题为“推进文化自信自强、促进文明交流互鉴”，由中宣部主办。中央宣传文化单位、各省区市党委宣传部、部分文化企事业单位有关负责同志和有关智库专家学者等参加论坛。

值此首届文化强国建设高峰论坛开幕之际，我代表党中央表示热烈祝贺！

我们党致力于铸就社会主义文化新辉煌。党的十八大以来，我们把文化建设摆在治国理政的突出位置，不断深化对文化建设的规律性认识，推动文化传承发展，社会主义文化强国建设迈出坚实步伐。

我们要全面贯彻新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，更好担负起新的文化使命，坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新，激发全民族文化创新创造活力，在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，不断促进人类文明交流互鉴，为强国建设、民族复兴注入强大精神力量。

精神，更好担负起新的文化使命，坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新，激发全民族文化创新创造活力，在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，不断促进人类文明交流互鉴，为强国建设、民族复兴注入强大精神力量。

习近平  
2023年6月7日  
(新华社北京6月7日电)

## 贺信

# 省政协召开十三届九次党组(扩大)会议 蓝绍敏主持并讲话

本报7日讯(记者郭铭华)7日下午，省政协召开十三届九次党组(扩大)会议。省政协主席、党组书记蓝绍敏主持会议并讲话。

徐建国、李海涛、郝会龙、韩立华、曲敏、张亚中出席会议，张显友、马立群列席会议。

会议重温了习近平总书记2016年5月在我省考察时的重要讲话，学习了习近平总书记在听取陕西省委省政府工作汇报和在山西运城考察时的重要讲话、在中共中央政治局第五次集体学习时的重要讲话。

省政协召开十三届九次党组(扩大)会议

重要讲话、在二十届中央国家安全委员会第一次会议上的重要讲话精神，以及近期省委常委会会议精神，部署贯彻落实并讲话。

会议强调，我省各项事业发展取得的新进展、新成就，充分证明习近平总书记对我省重要讲话是龙江全面振兴全方位振兴的科学指南，是我们抓工作、干事业、谋发展的制胜法宝。我们要全面贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，按照省委决策部署，围绕中心、服务大局，积极建言资政，广泛凝

聚共识，为龙江经济社会发展贡献政协智慧和力量。

会议强调，习近平总书记在听取陕西省委省政府工作汇报和在山西运城考察时的重要讲话，对龙江高质量发展具有引领方向的重大意义。我们要结合省情实际深入领会，着眼全省发展履职尽责，以实际行动推进习近平总书记重要讲话精神全面落实。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记第五次集体学习时的重要讲话，始终把助力办好龙江

人民满意的教育，加快推进教育高质量发展作为重要使命，组织和引导政协委员充分发挥主体作用，以高“言”值协商成果，助力我省教育事业发展。

会议要求，要深入学习贯彻习近平总书记在二十届中央国家安全委员会第一次会议上的重要讲话精神，深刻认识国家安全的重要性和紧迫性，增强维护国家安全能力。要按照省委常委会会议部署，以认真负责的工作态度，一步一个脚印地抓好近期工作，确保各项任务扎实推进、取得实效。

蓝绍敏在金融机构调研时强调

## 提升服务质量用好金融“活水”支持中小微企业发展

本报7日讯(记者郭铭华)7日上午，省政协主席蓝绍敏到兴业银行哈尔滨分行、结合主题教育，围绕进一步优化中小微企业融资环境开展调研，并召开座谈会。

在兴业银行哈尔滨分行，蓝绍敏走进营业大厅，实地了解业务办理流程、便民服务举措，随后来到多功能厅，参观数字化建设和党建活动展区。他对

兴业银行哈尔滨分行在“中国银行佳网点”的创优意识、务实举措和有效进展

表示充分肯定。

座谈会上，蓝绍敏认真听取工商银行黑龙江省分行、建设银行黑龙江省分行、兴业银行哈尔滨分行、招商银行哈尔滨分行、哈尔滨银行、龙江银行、省农村信用社联合社等7家金融机构负责人的发言，并围绕授信等级、担保体系、风险防控、尽职免责等问题，与大家深入交流、热烈讨论。

蓝绍敏指出，我们要通过优化融资环境，扶持有创业意愿、有技术团队、有创新成果的中小微企业积极创业，保证

有良好业态、有正常经营、有良好信用的中小微企业平稳运行，支持有核心技术、有现实产能、有市场订单的中小微企业加快发展。

蓝绍敏勉励金融机构，要提高认识、提高标杆，看到龙江发展的实际需要，看到兄弟银行创造的先进经验、看到自身发展的不平衡性，增强使命感和责任感；落实政策、落细政策，把省委省政府部署要求落实到各项工作当中，对标政策，解放思想，在创造性落实政策上下功夫；注重问题、注重创

新，坚持问题导向，认真倾听中小微企业呼声，在企业诉求中发现自身工作的短板和弱项，将其转化成业务创新的思路和对策，优化考核、优化导向，引导和激励员工更加积极主动地为中小微企业解决融资难题。通过不懈的努力，打造更优的金融生态和融资环境，为龙江经济发展提供强有力支撑、作出更大贡献。

人民银行哈尔滨中心支行、中国银保监会黑龙江监管局和省地方金融监管局等部门负责同志参加调研。

## 从全省垫底跃升至第一梯队

林甸县域经济发展强势进阶

本报记者 刘楠 赵吉会

全县GDP总量首次突破百亿元大关，达到101亿元，这是林甸县2022年交出的亮眼成绩单。

从“63”到“13”最后到“11”，这是6年来林甸县域经济总量全省排名的进阶数字。

2023年一季度，林甸地区生产总值实现21.6亿元，增长8.7%，增速全大庆市第一。

曾经的“国贫县”林甸强工业、重特色、优环境，蹄疾步稳，“一路小跑”，开创了县域经济高质量发展新局面。

从无到有 荒地上崛起两个工业园区

“现在有5家上市公司的项目在林甸

落地或正在对接中。”林甸县委书记晋伟对记者说。

除了伊利、牧原两大上市企业，山东水发集团拟在林甸规划建设一座温泉康养社区，其中两个项目已开工，同为上市公司的浙江绿城房地产集团参与项目承建。

成功引进国内国际知名的伊利、牧原等龙头企业，辐射带动大庆伊利液态奶、牧原生猪一体化、宏福现代农业等94个项目签约落地，如今，林甸县规上工业企业已经由2016年的4户增长至36户，大小项目遍地开花，优质产业茁壮成长，

GDP始终保持年均7.2%的高速增长，实现了从全省经济排名垫底跃升至第一梯队的华丽蜕变。

与此形成强烈反差的是，在2017年

直到2017年5月，努力终于有了收

获。园区迎来第一家“吃螃蟹”企业——乐尔肉兔繁育养殖有限公司。有了乐尔养殖的勇敢试水，一个月内，昌林木耳、博奥牛初乳加工等企业相继入驻。2017年9月，林甸经济开发区被省政府批准享受省级开发区政策，实现了产业项目零突破。2019年11月，林甸经开区被批准为省级经济开发区，逆袭之路正式开启。

“我们都是订单式生产，现在最不愁的就是销售。”近日，黑龙江乐尔食品有限公司负责人对记者说。作为林甸经开区首家落户企业，乐尔食品拥有国内领先的屠宰加工生产线，年可屠宰加工肉兔1000万只，年销售收入可达6亿元。产品主要销往四川、广东、福建等地，是我省唯一一家出口欧盟的肉制品企业。

(下转第三版)

在佳木斯，有事就找网格员

□纪世强 本报记者 刘大冰

全面实现社会治理创新任务和远景目标，离不开广大网格员。在佳木斯市，“有事找网格员”成为基层社会治理的一张名片。

“网格员对我们无微不至，处理事情特别及时，让我们心里热乎乎的。”佳木斯市港湾街道粮库社区独居老人隋大娘的邻居提起网格员赵希卓时竖起了大拇指。近日，隋大娘突发心脏病，赵希卓在接到邻居求助电话后一边联系老人女儿，一边联系救护车，及时救助使老人转危为安。

“程大哥，天气暖和了，我过来给你擦擦玻璃。”一天清晨，佳木斯市港湾街道春光社区网格员吕凤带着抹布来到了程纪富家中。程纪富是全省残疾人自强模范、爱国拥军模范标兵，经营着一家修表店。进屋后吕凤娴熟地擦完玻璃后，又将程纪富家中收拾得干干净净。这一擦，是吕凤十几年来始终如一的帮扶。

2022年，佳木斯市委政法委统筹全市各类资源，积极探索“政法+网格”“边境管理+网格”“信访+网格”等基层治理模式，实现了网格化管理全域覆盖。通过建设市、县、乡、社区(村)四级网格化管理信息平台，构筑起基层治理线上线下“一张网”，佳木斯市网格化管理正式迈入3.0时代。

“我熟悉网格中每一家每一户，大事小事我都管，只要社区居民有事找我，一个电话我就会出现，通过四级网格化管理让人格中走，事在格中办，做到小事不出格，大事不出网。”赵希卓的工作也是佳木斯3.6万名网格员的缩影，他们尽心尽责为群众服务，在平凡的岗位上恪尽职守，让居民深切感受到社区大家庭的温暖。

佳木斯市的工作经验被列入全国市域社会治理现代化典型案例，全省加强网格化建设推进市域社会治理现代化现场会在佳木斯市召开。

在中央政法委第八次市域社会治理现代化试点工作会议上，佳木斯市委政法委代表介绍了德治教化工作经验，佳木斯市委政法委被评为全国党委政法委系统“新时代政法楷模集体”，是我省唯一获此殊荣单位。

佳木斯市委政法委以“网格化”为支撑，建设网上网下、人防物防技防相结合的信息化社会治安防控体系，全力聚焦争创“平安中国建设示范市”，深入推进“平安村(社区)、乡镇(街道)”“平安校园”“平安交通”等15项系列平安创建活动，集中开展治安重点地区专项整治等12类综合整治行动，不断加大对群众反映强烈的黄赌毒、盗抢骗、食药环等违法犯罪打击整治力度，连续六年获得“中国最安全城市”，不断提升群众幸福感、安全感、满意度。

提能力 转作风 抓落实

哈洽时间

38个国家和地区将参展

□本报记者 曲静

韩国化妆品、俄罗斯糖果、日本小家电、巴基斯坦针织物、泰国零食、法国红酒、越南咖啡……即将于6月15日开幕的第三十二届哈洽会，将有38个国家和地区的企业参展。届时，如果您步入哈洽会展馆A厅的港澳台及国际展区，会惊喜发现，在体验不同风土人情的同时，还可以实现一展买全球。

记者从组委会了解到，本届哈洽会主会场展位总数2017个，共有38个国家和地区、国内21个省区市的1401家企业参展。从国别地区结构看，国际及港澳台参展企业393家，占企业总数30%，参展面积5460平方米，约占展位总面积30%。

距第三十二届哈洽会开幕还有7天

今日看点

我省75家企业、800余种展品参展

当“龙江创意”遇见文博会

详见第二版